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На основі вивчення структурно-функціональної організації нематодних угруповань первинних екосистем можна 
визначити ступінь трансформованості вторинних екосистем, адже антропогенна діяльність призводить до змін у їх фор-
муванні. Нематодні угруповання корінних екосистем мають збережену еволюційно-сформовану структурну та функціо-
нальну організацію, а також співвідношення трофічних груп. Це забезпечує цілісність і стійкість біогеоценозів. Тому такі 
угруповання мають значну біоіндикаційну роль. Дослідження проводили в межах Національного природного парку 
«Сколівські Бескиди». Еталонною ділянкою був обраний мішаний буковий ліс. Протягом двох років відбирали зразки 
підстилки та ґрунту під кронами ялини. Виділяли нематод з ґрунту за допомогою методу Бермана на приладі Кемпсона. 
Для визначення видової приналежності користувалися індексами Де Мана. Користуючись поділом нематод на трофічні 
групи за Г. Йітсом, вираховували частку кожної з них у підстилці та ґрунті. 

Чиcельність нематод у підстилці збільшується від верхнього горизонту до гумусового. У свіжоопалому листі най-
менше різноманіття нематод (горизонт L).  У 2014 і 2015 роках у верхньому горизонті підстилки у різні пори року зосере-
джено від 22 до 28 %, ферментативному від 30 до 35 %, а гумусовому від 38 до 47 % загальної чисельності фітонематод. 
В трьох горизонтах підстилки найбільша чисельність всеїдних нематод, частка яких становить приблизно дві третини 
всього угруповання з найбільшою кількістю влітку. Частка хижих нематод навесні і восени становить приблизно 10 %, а 
влітку збільшується до 15 %. Бактеріофаги навесні становлять близько 18 %, влітку – 25 %, а восени – 22 %, з переваж-
анням їх у F-горизонті підстилки. Частка грибоїдних у всіх горизонтах підстилки становить приблизно 5 %, з переважан-
ням загальної чисельності цієї трофічної групи у ферментному горизонті. 

Всеїдні нематоди представлені в основному видами роду Eudorylaimus, та Aporcelaimellus, хижі нематоди родами 
Prionchulus, Iotonchus, Tripyla, серед бактеріофагів домінують нематоди родів Plectus і Acrobeloides, а групу мікофагів, в 
основному, представляють види роду Aphelenchoides. Отримані нами результати пізніше були використані для порівняння 
змін у нематодних угрупованнях у похідних екосистемах. 

Ключові слова: структурно-функціональна організація, корінна екосистема, нематодний комплекс, трофічна 
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Вступ. Нематодні угруповання можуть служити інди-

катором трансформацій екосистем (Bongers, 1999). Фран-
цузькі дослідники використали індекс структур нематодних 
угруповань для оцінки трансформованості орних полів, бе-
ручи за еталон природні екосистеми (дубовий ліс та маквісові 
чагарники) на південному заході Франції (Jackson, et al., 
2019). Нематоди є численною групою організмів. Вони засе-
ляють усі горизонти підстилки та ґрунт по всій глибині 
вкорінення дерев. Відомо, що нематоди заселяють ґрунтові 
пори, заповнені водою, водяні плівки та усю товщу підстилки 
(Busse et al., 2019). Проте вони є малодослідженою групою 
організмів, про що свідчать результати дослідження нема-
тодних угруповань в Атлантичному лісі на півдні Бразилії, де 
було виявлено значну кількість нових, все ще неохарактери-
зованих нематод ґрунтової біоти (Müller et al., 2019). 

Зазвичай, при дослідженні впливу наслідків буревіїв 
на екосистеми, більше уваги приділяли вивченню представ-
ників флори, а не ґрунтової біоти. Проте, її реакція на зміни, 
провоковані зовнішніми збурювальними чинниками, не менш 
важлива. Результати досліджень показують, що метаболічна 
активність функціональних груп нематод реагувала на пору-
шення екосистем. Особливо чутливими до змін є нематоди 

лісових екосистем з добре розвиненою підстилкою та гуму-
сом. (Renc et al., 2019). Отже, вплив середовища та зовнішніх 
чинників також має вагомий вплив на активність нематод 
(Ruehle, 1965). 

Японськими вченими підтверджено вплив темпера-
тури на розвиток Bursaphelenchus xylophilus при дослідженні 
на стійких та нестійких до захворювання породах сосни. Вста-
новлено, що для розвитку захворювання стійких порід необ-
хідні були вищі температури (Iki et al., 2020). Зараження нема-
тодами внаслідок експорту деревини турбувало і американ-
ських дослідників. Описано первинну та вторинну передачу 
B. xylophilus. Проведено огляд останніх досліджень щодо за-
хворюваності, контролю та ризиків нематоди соснової дере-
вини та її переносників в експортованій продукції хвойних
порід (Dwinell & Nickle, 2009).

Просторовий розподіл та чисельність видів нематод у 
лісах відображає тип та родючість ґрунту, потужність 
підстилки, що свідчить про їх високу біоіндикаційну роль 
(Yeates, 2007). Раніше подібні дослідження проводились у 
Пернамбуко (Бразилія) на території Бразильського атлантич-
ного лісу. Також було проведено аналіз сезонної динаміки 
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нематод ґрунту (Cardoso et al., 2016). Детальне вивчення про-
сторового розподілу, формування фітонематодних угрупо-
вань та їх взаємодії з іншими організмами може бути фунда-
ментальним для розробки біологічних методів боротьби з 
рослиноїдними формами. Використання грибів, які мають 
пристосування до відловлювання нематод і мають здатність 
до захоплення, описані у працях С. Ронга разом із співавто-
рами (Rong, et al., 2020). Доцільним також є вивчення 
взаємодії нематод з іншими ґрунтовими організмами, 
порівняння їх у порушених та у природних екосистемах 
(Kavitha, et al., 2020). 

Важливим напрямом наукової роботи є дослідження 
структури нематодних угруповань лісових екосистем для бо-
ротьби із шкідниками у лісових розсадниках, шляхом застосу-
вання ентомопатогенних нематод (Zapałowska & Skwiercz, 
2018). Бразильські вчені досліджували взаємозв’язок до-
щових червів з нематодами, які вважають доцільним викори-
стання цих зв’язків у біотичних методах боротьби із фітопа-
разитичними видами нематод (Dionisio еt al., 2018). Індійські 
дослідники акцентували увагу на проблемі експорту зараже-
ної деревини в Азію, наголошуючи на тому, що це може ство-
рити серйозний карантинний ризик поширення рослиноїдних 
видів. Види роду Pratylenchus, Xiphinema та деякі інші спри-
чиняють всихання дерев протягом п’яти років, а такий вид, як 
B. xylophilus знищує дерево протягом року. Високий вміст ор-
ганіки, достатня вологість та помірна температура лісових 
ґрунтів з різноманітною флорою створюють сприятливі умови 
для виживання нематод у лісових екосистемах (Khan, 2012). 
Для Китайських дослідників виявлення видів роду Aphelen-
choides та Acrobeloides стали індикаційною ознакою поступо-
вого відновлення лісів на деградованих карстових ґрунтах. 
Оскільки нематоди заселяють усі типи ґрунтів і утворюють в 
них домінуючу групу організмів, їх угруповання є біологічними 
показниками здоров’я ґрунту (Hu et al., 2016). 

Раніше у Сколівських Бескидах переважали мішані 
букові ліси. Зараз значну частину територій цих лісів займа-
ють штучно створені монодомінантні ялинники, які є не стій-
кими до нових умов зростання, у зв’язку з чим вони почали 
масово всихати. Подібна ситуація у результаті антропоген-
ного навантаження у бескидському регіоні склалася у Моравії 
(Чехія), де мішані ліси з переважанням субформацій бука 
лісового (Fagus sylvatica L.) та ялиці (Abies alba Mill.) були 
замінені на мононасадження ялини європейської (Picea 
abies (L.). H. Karst.). Дослідження проводили у різновікових 
лісах для встановлення ступеня деградованості похідних еко-
систем. Результати підтвердили, що у молодих ялинових 
насадженнях віком 5‒9 років була найбільша біомаса нема-
тод, яка зменшувалась із збільшенням віку ялини (Hanel, 
1994). Отже, детальне вивчення структури та 
функціонування фітонематодного комплексу корінних екоси-
стем є актуальним і у подальшому дасть змогу оцінити їх 
зміни під впливом антропогенної діяльності, що може стати 
базою для з’ясування проблем боротьби зі шкідниками за 
участі нематод. 

Матеріали і методи досліджень. Для з’ясування 
причин в’янення ялини проведено дослідження співвідно-
шення трофічних груп у нематодних комплексах ґрунту і 

підстилки та відстежено їх сезонну динаміку в умовно первин-
ній (ялиново-ялицева бучина) та в антропогенно трансфор-
мованих (монодомінантні ялинники) екосистемах, прийнявши 
мішаний буковий ліс за еталонну дослідну ділянку. Отже, для 
дослідження було обрано три ділянки (одну контрольну і дві 
дослідні) у межах НПП Сколівські Бескиди, який розташова-
ний у північно-східній частині Українських Карпат. 

Ділянка Гл 1 ‒ ДП Головецьке ЛГ Славського ДЛГ, во-
логий мезотрофний ялинник віком 70‒80 років (Piceetea) 
(похідна екосистема). 

Ділянка Гл 4 ‒ ДП Головецьке ЛГ Славського ДЛГ, во-
логий мезотрофний ялинник віком 60‒70 років (Piceetea) 
(похідна екосистема). 

І контрольна ділянка Бт 1 ‒ ДП Бутивлянське ЛГ НПП 
«Сколівські Бескиди», волога мезотрофна ялиново-ялицева 
бучина (Piceeto-(Abieto)-Fageta) віком 90‒100 років. 

В даній роботі представлено результати досліджень 
фітонематодних угруповань підстилки цих екосистем. Роз-
кладання підстилки є основною складовою кругообігу пожив-
них речовин у лісових екосистемах. Чисельність нематод та 
їх видова різноманітність залежить від типу підстилки. Зазна-
чено, що субстрат з опаду хвойних порід був більш заселений 
рослиноїдними видами, ніж мішаний листяний (Huang et al., 
2020). Впродовж двох вегетаційних періодів відбирались 
зразки ґрунту на трьох дослідних ділянках з шарів глибиною 
0‒5 см, 10‒15 см, 20‒25 см та підстилки горизонтів L, F та H 
під кронами ялини у п’ятикратній повторюваності. До-
слідження проводили за методиками А. Парамонова та 
Н. Суменкової (Paramonov, 1952; Sumenkova, 1978). Нематод 
з ґрунту та підстилки виділяли за методом Бермана на при-
ладі Кемпсона. Німецькі дослідники також віддають перевагу 
використанню методу Бермана, який дає більше ніж на 90 % 
ефективності вилучення нематод, на відміну від методу 
Кобба (Moser & Frankenbach, 2009). Видову приналежність 
визначали, користуючись систематичними довідниками за 
П. І. Нестеровим (Nesterov, 1988), а також користуючись 
працями В. Г. Губіної (Gubina, 1982). Користуючись поділом 
нематод на трофічні групи за Г. Йітсом (Yeates, 1979), вира-
ховували частку кожної з них у ґрунті та підстилці. 

Результати. Основна кількість видів фітонематод зо-
середжена у верхньому 5-сантиметровому шарі ґрунту, із 
збільшенням глибини їх кількість зменшується (Kozlowsky, 
2009). У підстилці ж, навпаки, чиcельність нематод збіль-
шується від верхнього горизонту до гумусового. У свіжоопа-
лому листі найменше різноманіття нематод (горизонт L). У 
2014 і 2015 роках у верхньому горизонті підстилки у різні пори 
року зосереджено від 22 до 28 %, ферментативному від 30 до 
35 %, а гумусовому від 38 до 47 % загальної чисельності 
фітонематод. 

На рисунку 1 відображено частку різних трофічних 
груп нематод в угрупованні, виражену у відсотках, у верх-
ньому горизонті підстилки контрольної ділянки. Рослиноїдні 
форми займають 3,7 %, грибоїдні – 0,7 %, бактеріоїдні – 
25 %, хижі – 10,4 % і всеїдні – 59,9 % від загального угрупо-
вання L-горизонту підстилки упродовж різних періодів вегета-
ції (весна, літо, осінь ). Таке співвідношення трофічних груп 
свідчить про збережену природну структуру нематодного 
комплексу. 
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Рис. 1. Частка трофічних груп нематод у верхньому горизонті підстилки (L),  
% на контрольній ділянці Бт1 за 2014 р. упродовж вегетаційного періоду (весна, літо, осінь). 

У ферментному горизонті підстилки, як і у верхньому, 
переважають всеїдні та бактеріоїдні трофічні групи нематод 
(рис. 2). Рослиноїдні форми займають 1,4 %, грибоїдні – 
3,7 %, бактеріоїдні – 20,7 %, хижі – 15,3 % і всеїдні – 58,9 % 

від загального угруповання протягом трьох досліджуваних 
сезонів (весна, літо, осінь). Загальна чисельність фітонема-
тод у середньому горизонті підстилки є більшою, ніж у верх-
ньому. 

Рис. 2. Частка трофічних груп нематод у ферментному горизонті підстилки (F),  
% на контрольній ділянці Бт1 за 2014 р. упродовж вегетаційного періоду (весна , літо, осінь). 

Н – горизонт підстилки характеризується переважан-
ням всеїдних та бактеріоїдних трофічних груп (рис. 3). Росли-
ноїдні форми займають 1,2 %, грибоїдні – 2,2 %, бактеріоїдні 

– 19,4 %, хижі – 9,7 % і всеїдні – 67,5 % від загального угру-
повання протягом трьох досліджуваних сезонів.
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Рис. 3. Частка трофічних груп нематод у нижньому горизонті підстилки (Н), 

% на контрольній ділянці Бт1 за 2014 р. упродовж вегетаційного періоду (весна, літо, осінь). 
 

Результати досліджень упродовж двох років є дуже 
подібними. L – горизонт підстилки також заселений най-
менше. З переважанням всеїдних та бактеріоїдних трофічних 
груп нематод. Найменшою є частка рослиноїдних форм ‒ 

0,4 %, грибоїдних ‒ 0,9 %, хижих ‒ 7 %, бактеріоїдних ‒ 
18,2 % і всеїдних – 73,9 % (рис. 4, 5). 

 

 
Рис. 4. Частка трофічних груп нематод у верхньому горизонті підстилки (L), 

% на контрольній ділянці Бт1 за 2015 р. упродовж вегетаційного періоду (весна, літо, осінь). 
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Рис. 5. Частка трофічних груп нематод у ферментному горизонті підстилки (F),  
% на контрольній ділянці Бт1 за 2015 р. упродовж вегетаційного періоду (весна, літо, осінь). 

У ферментному горизонті підстилки рослиноїдні 
форми становлять 0,8 %, грибоїдні – 1,2 %, бактеріоїдні – 
15,1 %, хижі – 17,9 % і всеїдні – 65 % від загального угрупо-
вання протягом трьох досліджуваних сезонів (весна, літо, 
осінь). У горизонті Н переважають  всеїдні ‒ 72,9 % та хижі 

13,0 %. (рис. 6). Рослиноїдні форми займають 2,2 %, гри-
боїдні – 0,6 %, бактеріоїдні – 11,4 % від загального угрупо-
вання протягом трьох досліджуваних сезонів. 

Рис. 6. Частка трофічних груп нематод у нижньому горизонті підстилки (Н),  
% на контрольній ділянці Бт1 за 2015 р. упродовж вегетаційного періоду (весна , літо, осінь). 

У всіх горизонтах найбільша чисельність всеїдних 
нематод, частка яких становить приблизно дві третини всього 
угруповання із найбільшим заселенням влітку. Частка хижих 
форм навесні і восени становить приблизно 10 %, а влітку 
збільшується до 15 %. Бактеріофаги навесні становлять 
близько 18 %, влітку – 25 %, а восени – 22 %, з переважанням 
їх у ферментному горизонті підстилки (F). Частка мікогель-
мінтів у всіх горизонтах підстилки становить приблизно 5 %, 
з переважанням загальної чисельності цієї трофічної групи у 
ферментному горизонті. 

Всеїдні нематоди представлені в основному видами 
роду Eudorylaimus та Aporcelaimellus, хижі нематоди родами 
Prionchulus, Iotonchus, Tripyla, серед бактеріофагів домінують 

нематоди родів Plectus і Acrobeloides, а групу мікофагів, в ос-
новному, представляють види роду Aphelenchoides. 

Обговорення. Подібні результати отримали японські 
дослідники, які відбирали зразки у прибережному сосновому 
лісі для встановлення структури та просторового розподілу 
нематодних угруповань. Аналізуючи наведені дані, до-
сліджуваний нематодний комплекс мав просту структуру і ре-
гулювався безпосередньо абіотичними чинниками, такими як 
вміст води та pH ґрунту. В угрупованні переважали бак-
теріоїдні нематоди (Acrobeloides) 20‒25 %, всеїдні 
(Aporcelaimellus) 15‒20 % та бактеріоїдні 12‒22 % 
(Prismatolaimus) становили 60 % усіх родів виявлених у ша-
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рах ґрунту 0‒10 см та 10‒20 см (Kitagami, et al., 2017). За ре-
зультатами наших досліджень у нематодному комплексі пер-
винних екосистем також переважають всеїдні та рослиноїдні 
нематоди. 

Також аналіз трофічного співвідношення нематод був 
використаний у дослідженнях впливу інвазійних видів на 
структуру та функції екосистем, де Spartina alterniflora Loisel. 
та Phragmites australis (Cav.) Trin. Ex Steud. мали різний 
вплив на видовий склад фіонематод. А саме виявлення мен-
шої чисельності рослиноїдних представників у присутності ін-
вазійної S. alterniflora, і більшої чисельності бактеріоїдних 
представників у присутності P. australis (Zhang et al., 2017). 

В результатах наших досліджень екологічна група 
всеїдних нематод представлена, в основному, такими таксо-
нами, як Dorylaimus. Група хижих представлена, в основному, 
видами родів Prionchulus, Lotonchus а також Tripyla, спалахи 
чисельності яких припадають на літній період. Найбільша за-
селеність переважно припадає на F-горизонт. Бактеріофаги 
представлені видами родів Alaimus, Plectus (найбільша кіль-
кість), Drilocephalobus і Acrobeles (у незначних кількостях). 
Заселять переважно горизонт F. Група мікофагів представ-
лена, в основному, видами роду Aphelenchus і Tylenchus. 
Фітофаги представлені родами у більшій кількості 
Eudorylaimus, у меншій ‒ Mesodorylaimus, у найменшій ‒ 
Criconema (найбільша чисельність спостерігається протягом 
літнього періоду). Вони заселяють нижні шари підстилки. 

Подібні дослідження проводились у Китайській 
провінції Сичуань у субальпійських та альпійських лісах. Для 
вивчення різноманітності ґрунтових нематод були підібрані 
первинний, вторинний та мішаний ліси. Уcі особини були кла-
сифіковані на рослиноїдних, грибоїдних, бактеріоїдних, 
всеїдних та хижаків. У первинному та вторинному лісах пере-
важали грибоїдні, а у мішаних лісах переважали бактеріоїдні 
види (Chen et al., 2017). Вивчення співвідношення трофічних 
груп у межах природного букового лісу та прилеглого до нього 
керованого лісу також підтверджують більшу чисельність бак-
теріофагів у природніх лісах, ніж в антропогенно змінених 
(Bjørnlund et al., 2004). 

Аналізуючи сезонну динаміку нематод контрольної 
ділянки, отримані наступні результати. Впродовж трьох се-
зонів (весна, літо, осінь) закономірність збільшення чисель-
ності нематод в усіх горизонтах підстилки від L до Н є майже 
однаковою в 2014 і в 2015 роках (в L ‒ найменше, в F ‒ се-
реднє і в Н ‒ найбільше значення). З переважанням в усіх 
горизонтах частки всеїдних близько 60‒70 % із сезонним 
піком чисельності у літній період. Частка хижих навесні і во-
сени – близько 10 %, яка влітку збільшується до 15 %. Частка 
бактеріофагів навесні становить близько 18 %, влітку – бли-
зько 25 % і восени – близько 22 % з переважанням їх у фер-
ментному шарі підстилки (F). Частка мікогельмінтів у всіх го-
ризонтах підстилки становить близько 5 %, з переважанням 
загальної чисельності цієї трофічної групи в F-горизонті. Чи-
сельність не суттєво змінювалася впродовж сезонів, але 
збільшувалась у літній період. Частка фітогельмінтів у всіх го-
ризонтах підстилки є найменшою – близько 2 %. Їх чисель-
ність збільшується до 3 % у літній період. В Китаї, у горах Чан-
байшань, також досліджували сезонну динаміку нематод та 
спостерігали коливання чисельності ґрунтових безхребетних 
без суттєвих відмінностей між сезонами. Проте відрізнялися 
закономірності розподілу нематод та їх таксономічний склад 
у вторинній та первинній екосистемах (Сhen & Xiuqin, 2019). 

За результатами досліджень природні ліси характеризува-
лись високим видовим різноманіттям нематод та високою 
мікробною біомасою у порівнянні з напівприродними і керо-
ваними екосистемами в Словаччині (Renčo et al., 2020). До-
слідження ґрунтів різного призначення господарських угідь в 
Кенії також дало цікаві результати для можливості 
порівняння нематод деградованих екосистем та екосистем, 
що знаходяться у природньому стані. Чисельність грибоїдних 
нематод зростала із збільшенням інтенсивності землекори-
стування (Wachira et al., 2013). 

Висновки. В результаті господарської діяльності 
площі корінних екосистем постійно зменшуються, а на їх 
місцях з’являються нові штучні насадження, переважно із 
зміною едифікаторних порід, що призводить до зміни консор-
тивної структури та зниження стійкості таких екосистем. Про-
ведені дослідження дають можливість використовувати отри-
мані результати для порівняння з похідними екосистемами та 
для визначення ступеня трансформованості похідних екоси-
стем. 

В первинній екосистемі заселеність підстилки немато-
дами становила 56‒68 % протягом двох вегетаційних 
періодів. Зосередження їх більшої чисельності у підстилці 
мішаного лісу свідчить про те, що у ній інтенсивно відбу-
вається переробка органічної речовини. В цьому процесі бе-
руть участь нематоди, які належать до трофічної групи бак-
теріоїдні, частка яких переважає у підстилці та ґрунті міша-
ного лісу і складає 32‒37 %. Такі результати вказують на збе-
режену структурно-функціональну структуру нематодного 
комплексу, що може слугувати еталоном для аналізу 
співвідношень трофічних груп нематодних комплексів вто-
ринних екосистем. 

На основі вивчення структурно-функціональної ор-
ганізації нематодних угруповань первинних екосистем з’явля-
ється можливість визначити ступінь трансформованості вто-
ринних екосистем, адже антропогенна діяльність призводить 
до змін у їх формуванні. Нематодні угруповання корінних еко-
систем мають збережену еволюційно-сформовану струк-
турнo-функціональну організацію та співвідношення 
трофічних груп. Це забезпечує цілісність і стійкість біогеоце-
нозів. Тому такі угруповання мають значну біоіндикаційну 
роль. Дослідження, які проводились у межах НПП Сколівські 
бескиди, показали, що чиcельність нематод у підстилці збіль-
шується від верхнього горизонту до гумусового. У свіжоопа-
лому листі найменше різноманіття нематод (горизонт L). У 
2014 і 2015 роках у верхньому горизонті підстилки в різні пори 
року зосереджено від 22 до 28 %, ферментативному від 30 до 
35 %, а гумусовому від 38 до 47 % загальної чисельності 
фітонематод. У всіх горизонтах найбільша чисельність 
всеїдних нематод, частка яких становить приблизно дві тре-
тини всього угруповання із найбільшим заселенням влітку. 
Частка хижих форм навесні і восени становить приблизно 
10 %, а влітку збільшується до 15 %. Бактеріофаги навесні 
становлять близько 18 %, влітку – 25 %, а восени  – 22 %, з 
переважанням їх у ферментному горизонті підстилки (F). 
Частка мікогельмінтів у всіх горизонтах підстилки  становить 
приблизно 5 %, з переважанням загальної чисельності цієї 
трофічної групи у ферментному горизонті. Всеїдні нематоди 
представлені в основному видами роду Eudorylaimus та 
Aporcelaimellus, хижі нематоди родами Prionchulus, Loton-
chus, Tripyla, серед бактеріофагів домінують нематоди родів 
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Plectus і Acrobeloides, а групу мікофагів в основному пред-
ставляють види роду Aphelenchoides. Отримані доцільно ви-

користовувати для порівняння змін у нематодних угрупован-
нях у похідних екосистемах. 
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FUNCTIONAL ORGANIZATION OF SOIL NEMATODE COMMUNITIES OF SPRUCE IN PRIMARY ECOSYSTEMS 
Based on the study of the structural and functional organization of nematode communities of primary ecosystems, it is possible 

to determine the degree of transformation of secondary ecosystems, because anthropogenic activity leads to changes in their for-
mation. Nematode communities of indigenous ecosystems have preserved their evolutionary-formed structural and functional organi-
zation and the ratio of trophic groups. This ensures the integrity and stability of biogeocenoses. Therefore, such groups have a signif-
icant bioindication role. The research was conducted within the Skolivski Beskydy National Nature Park. A mixed beech forest was 
selected as the reference plot. For two years, we have been taking samples of litter and soil under the spruce canopy. Nematodes 
were separated from the soil using the Berman method on a Kempson device. De Man indices were used to determine species. Based 
on the division of nematodes into trophic groups according to G. Yeats, we calculated the part of each of them in the litter and soil.  

The number of nematodes in the litter increases from the upper horizon to the humus. In freshly fallen leaves the variety of 
nematodes (horizon L) is the least. In 2014 and 2015 in the upper horizon of the litter at different times of the year, the number of 
phytonematodes varied from 22 to 28 %, in the enzymatic horizon from 30 to 35 %, and in the humus horizon from 38 to 47 % of the 
total number of phytonematodes. The three litter horizons have the largest number of omnivorous nematodes, which is about two-
thirds of the total number of the community with the largest quantity in summer. The part of predatory nematodes in spring and autumn 
is about 10 %, and in summer increases to 15 %. Bacteriovorus nematodes make about 18 % in spring, 25 % in summer, and 22 % in 
autumn, with a predominance in the F-horizon of litter. The part of fungivorous nematodes in all horizons of litter is approximately 5 %, 
with a predominance of the total number of this trophic group in the enzyme horizon. 

Omnivorous nematodes are represented mainly by species of the genus Eudorylaimus and Aporcelaimellus, carnivorous nem-
atodes belong to the genera Prionchulus, Iotonchus, Tripyla, and bacteriophages are dominated by nematodes of the genera Plectus 
and Acrobeloides, and the group of fungivorous is mainly represented by species of the genus Aphelenchoides. 

Our results were later used to compare changes in nematode communities in derived ecosystems. 
Key words: structural and functional organization, primary ecosystem, nematode complex, trophic group. 
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